

# 以公开促公正

## 呼伦贝尔市人民检察院在全国首次网络直播两起行政诉讼监督案件公开听证会

本报记者●金丽 通讯员●闫丽华

参加单位聚餐后,返程途中遭遇车祸,引发两起工伤认定纠纷案。人社部门未予工伤认定,法院也驳回了诉讼请求,此案究竟何去何从?呼伦贝尔市人民检察院做为该行政诉讼案件监督机关,直播听证,以公开公正破解僵局。

6月18日,呼伦贝尔市人民检察院依托中国检察听证网,就王某甲与呼伦贝尔市人力资源和社会保障局、王某乙与呼伦贝尔市人力资源和社会保障局的两起工伤认定纠纷案,召开行政诉讼监督案件公开听证会。这也是全国首次行政诉讼监督案件网络直播公开听证。

听证会由呼伦贝尔市检察院副检察长巴瑞明主持,分别邀请了一名呼伦贝尔市人大代表、政协委员和三名人民监督员作为听证

员,与监督申请人、其他当事人共同参与此次听证。听证会上,承办检察官介绍了基本案情。

一审法院经审理查明,王某甲的儿子和王某乙的女儿生前均就职于呼伦贝尔市某机动车检测有限公司。2016年9月9日晚,二人参加单位聚餐后,乘坐同事张某某酒后驾驶的车辆离开单位,向海拉尔北山口方向行驶。不料,途中张某某的车与一辆重型牵引车相撞,张某某和乘车的两人当场死亡。经公安交警部门调查认定,张某某负事故同等责任,王某甲的儿子和王某乙的女儿不负事故责任。事发后,王某甲和王某乙认为儿子、女儿是在离开单位的途中发生的交通事故,应视为工伤,遂向呼伦贝尔市人力资源和社会保障局提起工伤认定申请。

2017年,呼伦贝尔市人力资源和社会保障局对王某甲的儿子、王某乙的女儿遭遇的交通事故做出裁定:不予认定为工伤。王某甲、王某乙不服这一结论,分别向法院提起诉讼。法院经审理认为,事故中二人乘坐的车辆不属于回家最快捷、合理的路线,且二人出行目的及具体目的地无法确定,其受到的非因本人主要责任的交通事故死亡的情形不能确认为上下班途中发生的,因此不属于工伤,故判决驳回王某甲、王某乙的诉讼请求。

一审判决后,王某甲、王某乙对法院判决不服,向检察机关申请监督。

在当天的听证会上,双方当事人围绕检察官归纳的案件争议焦点,就事实认定、法律适用等问题进行了充分地陈述与答辩,并提交了新证据。检察官和听证员现场对双方进

行了提问,更加清晰地了解了案情详情。听证结束后,听证员离席,前往评议室对案件进行闭门评议,并独立对案件发表意见。目前,这两起案件正在评议当中。

此次公开听证是呼伦贝尔市检察机关贯彻落实最高检在各地各级检察院全面推开公开听证工作要求的具体体现,也是践行以人民为中心的办案理念,促进行政争议实质性化解的有力举措。两起行政诉讼监督案件听证会组织有序,借助网络直播开放、透明的特点,以公开促公正,使更多人直观感受到检察机关公正办案的态度,提升了办案质量和检察公信力,是检察机关以新形式接受外部监督的一次有益尝试。今后,呼伦贝尔市检察机关将不断提高检察公开听证室的使用率,推动网络直播公开听证案件常态化发展。

日前,呼伦贝尔市中级人民法院在海拉尔区成吉思汗广场开展以“守住钱袋子 护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动,以提高群众风险防范意识,远离非法集资。

在活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料等方式向过往群众普及防范非法集资的相关知识,提醒群众面对手段多样的非法集资行为,要端正心态,理性思考,对“高额回报”“快速致富”的所谓“投资项目”要擦亮眼睛,提高警惕,切勿上当受骗。宣传过程中,很多群众到法院宣传台前咨询相关法律知识和救济途径,工作人员一一给予了悉心讲解。

金丽 李鹏 双胡尔 摄



## 推动依法治市上新台阶 开创法治建设新局面

满洲里讯 为持续深入学习领会习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略,充分认识加强党对全面依法治国集中统一领导的重大意义,牢固树立“四个意识”,自觉坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚定不移把党的领导贯彻到法治满洲里建设的全过程和各方面,呼伦贝尔市满洲里市党委全面依法治市办公室不断推动全面依法治市工作,奋力开创法治建设新局面。

为进一步完善党领导法治建设的组织架构,满洲里市建立了全市80余家单位参与的依法治市联络员工作机制,建立满洲里市依法治市工作微信塔群,确保各项任务及时推进、精准落实,并制定印发了《满洲里市全面依法治市2020年工作要点》,细化年度各项任务,明确完成时限和责任单位,压实工作责任。研究出台《关于加强新冠肺炎疫情防控防控工作法治保障的实施意见》,明确12项重点保障举措,提高疫情防控法治化水平。录制视频逐条解读《内蒙古自治区行政执法公示执法全过程记录重大执法决定法制审核办法》,建立最新行政执法信息公示平台。

满洲里市依法治市办成立专项督察组,采取查阅资料、座谈交流、实地走访、现场指导等方式,着重对法治政府建设、“七五”普法规划验收、落实行政执法“三项制度”等相关事宜进行沟通,共同推进满洲里市法治政府建设工作进程。同时召开了满洲里市法治政府建设推进会。会议听取了满洲里市法治政府建设自查情况及《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》完成情况对照表》完成情况,安排部署了满洲里市法治政府建设下一步工作要求等。此外,创办了依法治市专刊,及时准确发布全市依法治市工作动态。(自治区司法厅供稿)

## 提升法律服务水平 推进法治乡村建设

呼伦贝尔讯 “七五”普法以来,呼伦贝尔市司法局主动融入乡村振兴大局,以法治建设为抓手,努力营造浓厚法治氛围,为呼伦贝尔市乡村建设提供坚实有力的法治保障。

该局开展形式多样的普法宣传活动,提高农牧民法治意识。大力开展“送法进村居、法律进牧区、法治乌兰牧骑送法下乡演出”等活动,并借助民族传统节日,把法律知识和法治文化作品送到村屯、集市、蒙古

包。

该局加强法治文化建设,营造浓厚法治氛围。充分发挥普法宣传教育阵地优势,结合新农村牧区建设,强化法治文化设施建设。同时,不断提升公共法律服务水平,满足群众对法律的需求。积极开展基层“两委”干部法治培训,培养“法律明白人”,引导群众自我约束、自我教育、自我管理,并充分利用律师队伍和法律服务工作者队伍在呼伦贝尔市各村

居(社区)开展“律师进社区”工作,在全市952个村居(社区)实现“一村居一法律顾问”全覆盖,为村委会及村民解答法律问题,提供法律服务。此外,推进基层民主法治创建活动,提升乡村治理法治化水平。以“全国、全区、全市”三级民主法治示范创建为抓手,推进基层乡村民主法治建设,基层社会治理法治化水平不断提高。

(自治区司法厅供稿)

## 中国银行发动“金融引擎” 为天赋河套发展赋能

本报讯(记者 杨乐 通讯员 王玮 张桐) 中国银行巴彦淖尔市分行在支持地方奶业振兴、服务田园经济、助力对外开放等方面提供了强有力的金融服务支持,中国银行发动“金融引擎”为内蒙古绿色发展赋能。

去年十月,中国银行在甘其毛都口岸设立机构后就十分关注民生和城镇建设,为此,中行投入30万元在共计3公里的城镇街道上树起两排路灯灯箱,288根路灯、576个灯箱照亮了曾经被称为“288口岸”的甘其毛都,这样的巧合恰恰说明了中行与甘其毛都的“缘分”,“大行来小镇,口岸换新颜”更是成为了当地政府和民众的美谈。

据了解,中国银行作为在甘其毛都口岸开设支行的少数金融机构之一,在不到一年的时间里,已经成为甘其毛都口岸的

金融主力军。一般关税保函、国际信用证、国际贸易“单一窗口”等六类金融服务填补了当地的金融服务空白,并于今年4月成功办理甘其毛都口岸开关29年来首笔跨境贸易结算业务,真正开启了甘其毛都口岸国际金融服务领域的新纪元,为当地进出口企业提供了强有力的金融服务支持,为进一步提高内蒙古外向型经济水平提供了强大助力。

为了全力支持河套酒业复工复产,中国银行主动对接,开通绿色通道,很快首笔2300万元流动资金贷款顺利发放到了企业,保证了公司的正常运转,这不仅让“河套酒香”长飘,更加快了企业的复工复产步伐,提振了市场信心。

自2018年开始,中国银行就围绕河套地区农产品丰富、规模化种植基础相对较好的优势,推出种植贷、养殖贷、青贮贷等

授信产品,并不断优化授信方式,简化审批手续,持续加大对巴彦淖尔地区种植玉米、小麦、青贮等粮食及饲草料,瓜子、番茄、枸杞等特色农产品的支持力度,特别是在疫情期间,中国银行又在“种植贷”基础上推出手续简便、利率优惠、还款灵活的“河套农户贷·种植贷”产品,有力支持了当地从事特色产业的种植业农户购买种子、化肥、农药、农膜等农业生产资料,解决了农户春耕备耕的资金难题。据了解,截至目前,当地中行机构已为1437户种植业农户提供了资金支持,累计投放种植贷超6000万元。



## 学习宣传民法典 服务群众获赞誉

乌兰花讯 为切实做好民法典的学习宣传工作,日前,乌兰察布市四子王旗司法局以“乌兰牧骑·一切为了人民”活动为契机,在查干补力格苏木格日勒图雅嘎查组织宣传活动。

活动现场,工作人员通过蒙汉双语宣传展板、播放民法典公益宣传片、发放宣传单等多种方式向广大人民群众宣传民法典、《社区矫正法》《公证法》《人民调解法》等相关法律法规,极大地调动了广大群众自觉学法、普法的主动性和积极性。活动还安排了精彩的法治乌兰牧骑文艺演出,为广大农牧民群众送去了一场精彩的法治文艺盛宴。

(自治区司法厅供稿)

